

Redacción y Administración
CALLE DEL MAR, 15
Teléfono n.º 17
NÚMERO SUELTO:
5 CÉNTIMOS

LAS PROVINCIAS

Precios de suscripción
Valencia, un mes, 1,50
Prov. valencianas, 4,50
Península, 5,50
Extranjero, 10,50

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

AÑO XXXVII

Miércoles 25 de Junio de 1902

NÚM. 13,086

Asuntos del día

La enfermedad del rey Eduardo VII, y el aplazamiento de su coronación, son la novedad del día, novedad lamentable y que en Inglaterra habrá producido triste y profunda impresión.

Estábamos ya en vísperas de esa solemnisísima ceremonia, que iba a resultar más grata para el colosal imperio británico, por la terminación de la guerra del Transvaal. El patriotismo inglés, tan apagado a todo lo tradicional y propio del país, se amolda muy bien a los tradicionales, y, al parecer, anacrónicos ritos de la coronación de sus reyes, y quedará muy chasqueado con este aplazamiento, máxime si la enfermedad del nuevo monarca, que ha hecho necesaria una importante operación quirúrgica, pone en riesgo su vida.

Involuntariamente viene a la memoria el recuerdo del emperador Federico, aquel arrogante y simpático príncipe Fritz que tardó tanto en subir al trono que ocupaba su glorioso padre y que tan pocos meses cedió la corona imperial. No quiera Dios que tenga la misma suerte el que por tanto tiempo fué príncipe de Gales.

La circular del Sr. Moret a los gobernadores, que hoy damos a conocer, parece encaminada a recordar que no faltan en nuestra legislación civil disposiciones reguladoras del trabajo; que el contrato del trabajo no es esa novedad extraordinaria por que se ha querido hacerle pasar, sino que sus principios esenciales están en las disposiciones del Código civil relativas al arrendamiento de servicios. En este punto acierta el Sr. Moret, y la estocada al señor Canalejas es directa y certera.

La parte práctica de la circular tiende a señalar a las autoridades como norma de conducta el que ilustren a obreros y patronos sobre sus respectivos derechos y obligaciones, y les recomienden como modelo las disposiciones dictadas por la Presidencia del Consejo para las obras públicas. Dudosos nos parece que prospere el consejo en lo relativo al arbitraje obligatorio, que solo en una sociedad que se encuentra en circunstancias excepcionales, como Nueva Zelanda, ha podido implantarse, y aún allí no le faltan impugnadores.

Aún comenta la prensa los últimos sucesos de Barcelona y todos salen malparados de estos comentarios. El Sr. Canalejas que cometió indisculpable imprudencia al ir a aquella ciudad, cuyo estado excepcional aprobó siendo ministro; el gobierno que no ha obrado con franqueza ni con lógica en este asunto, y las autoridades de la Ciudad Condal que aparecen en desacuerdo y echándose el muerto las unas a las otras.

Parece que los actuales gobernantes tengan el don de errar y es gran fortuna para ellos que en los yerros les dé quince y raya el Sr. Canalejas.

NOVEDADES LITERARIAS

(Información quincenal para LAS PROVINCIAS)

DESDE MADRID

Señales de renacimiento artístico.—Actividad intelectual.—«Amor y Pedagogía», novela de Unamuno.—Los últimos libros.

No podemos quejarnos de que haya faltado vida artística en Madrid durante la ya fenecida primavera. Aparte del aspecto estético de los desfiles, paradas, batallés de flores, caballeros en plaza, colgaduras e iluminaciones, etc., etc., con que se solemnizaron las fiestas de la jura, y que por su riqueza de color, su brillantez y por su espléndida magnificencia, podrían proporcionar asuntos a hermosos cuadros, tenemos, los que amamos el arte, no pocos motivos de satisfacción y de esperanza. Se han erigido—entre otras—estatuas a Lope, Quevedo y Goya; se han sepultado con fúnebre pompa, en un bello sepulcro, los restos de Larra, Espronceda y Rosales; se han inaugurado Exposiciones, en las que se exhiben cuadros de este último pintor, y los cuadros del Greco, y otras muy dignas también de ser visitadas, como la de Amaro, la del Circolo de Bellas Artes y la de Retratos; se ha inaugurado el magnífico Teatro Lírico; se han estrenado en los tres grandes teatros, en el Ateneo y Sociedades se han verificado juntas y veladas, cuyos objetos principales han sido la exaltación de las obras bellas y el homenaje a sus creadores.

El arte, pues, lejos de morir, parece que forcejea con éxito, para recobrar sus perdidos bríos. No es extraño. Como hace notar muy atinadamente D. Emilio Nieto en su discurso de entrada en la Academia de San Fernando: «Pocas actividades, como la actividad artística, se adaptan a nuestras circunstancias. Nos sobran identidad y prontitud para el aprendizaje; no nos estorba nuestra pobreza ni nuestra repugnancia a la asociación; porque esas industrias no exigen para su planteamiento cuantiosos presupuestos; ni tienen más de individuales que de colectivos; ni tampoco nos perjudican la carestía de las primeras materias, ni la dificultad de comunicaciones, por

que tratándose de productos de lujo, importa menos la baratura que la perfección artística.» Lo que de esta especie de industrias dice el nuevo académico, es perfectamente aplicable al arte bello.

En efecto: para reformar, o mejor dicho, crear nuestra Marina de guerra, se necesitan muchos millones y el concurso de innumerables esfuerzos; para arreglar nuestra desquiciada Hacienda nos menester trabajos superiores a los de Hércules; para dar solución a los problemas jurídicos, militares, sociales, que tanto preocupan ahora a la nación, se hace necesario un conjunto de circunstancias muy difíciles de reunir, y un largo espacio de tiempo. Mas solo ingenio—y el ingenio abunda en España, acompañado de la constancia y sostenido por el Estado y el país, es suficiente para producir obras inmortales. Unas cuantas guías, un libro y una pluma, es todo lo que necesita un escritor bien dotado para producir un libro hermoso. De un poco de marmol hace brotar la mano del artista una Niobe ó una Venus, y media docena de botes de pintura, un lienzo y un pincel, bastan al pintor para crear un cuadro tan maravilloso como el de las Meninas.

Claro es que para todo esto son indispensables ingenio e inspiración; mas, afortunadamente, vuelvo a decirlo, de ambas cosas hay abundancia en nuestra patria. Recientemente me decía un ilustrado escritor alemán, y yo le oía con verdadera complacencia: «Nada hay en mi país que pueda compararse en punto a literatura novelesca con las obras de Galdós, Valera y Alarcón, ni en el teatro ningún drama que esté a la altura de los de Lamoye.» En escultura, Benlliure y Querol compiten con los mejores escultores, y hasta los vence, en pintura, Villegas, Pradilla, Sorolla, Moreno Carbonero... nada tienen que envidiar a los mas afamados de otros países.

Esto prueba, en mi concepto, que la fuente artística es tan copiosa ahora como lo fué en los siglos pasados. Y mi idea se fortalece al ver los estudios que en todos los órdenes de la actividad están haciendo la juventud intelectual. A la vista tengo libros recientemente publicados por Unamuno, Martínez Ruiz, Manuel Bueno, Danvila, Roberts y otros varios escritores jóvenes, y en todos ellos hay mucho que admirar. Ya se yo que entre la gente joven abundan los aficionados a la paradoja, los extravagantes y los destructores; pero sus desahogos tienen, en rigor, poca importancia. En nuestros años juveniles, todos hemos sido algo anarquistas; mas pasa el tiempo, y los libertarios de hoy son los conservadores de mañana. Lo que importa es que no falte la materia prima, esto es, que haya poetas, novelistas dramaturgos, etc., y en la nueva generación los hay. No debemos asustarnos de sus paradojas ni de sus airadas protestas. Al fin y al postre, el desbordamiento del ingenio, como el de las aguas, desaparece, y éstas, como aquel, entran en sus verdaderos cauces.

El primer libro que ha publicado la casa editorial barcelonesa de Henrich y Compañía, de la Biblioteca de novelistas del siglo XX, es la novela de Miguel de Unamuno, titulada *Amor y Pedagogía*. Esta obra se nos presenta como los emparejados, entre un prólogo no muy largo, y un epílogo próximamente como la mitad de la novela. De esta longitud desmedida no tiene la culpa Unamuno; es cosa de los editores, los cuales, por lo visto, quieren que las novelas por ellos publicadas tengan ni más ni menos que trescientas páginas... Es esta una nueva aplicación de tantas veces traído y llevado lecho de Procrusto. Justo es decir y me complazco en reconocerlo que tanto el prólogo como el epílogo, aunque no afectan, en poco ni en mucho, a la integridad de la novela, son de muy sabrosa lectura. En el epílogo, por ejemplo, el rector de la Universidad de Salamanca incluye unos «Apuñales para un tratado de Caotología, (Ciencia de las pajarricas de papel), que son una donosísima y sutil sátira contra la forma pedantesca con que suelen explicar muchos de nuestros estrados catedráticos sus respectivas asignaturas. En efecto, hay por esos mundos de Dios cada caotólogo que parte los corazones...

Pero vengamos a lo principal, ó sea a la novela. D. Avito Carrascal es un ente adulterado por el estudio, una especie de D. Quijote, a quien la ciencia ha secado el cerebro, una víctima del análisis, cuya maza, según la frase del poeta, envuena hasta la leche maternal. Así como en la Edad Media hubo alquimista que quiso sacar de sus retortas el homunculus, Avito se propone nada menos que hacer un genio. Para ello empieza por elegir mujer, y aunque en la práctica esta elección difiere un poco de su teoría, es el hecho que se casa y que pronto su esposa siente los primeros anuncios del embarazo. Fiel a sus propósitos, Avito empieza a aplicar al futuro genio, aun desde antes de nacer, los principios de su flamante pedagogía: atrae a su esposa de alubias, porque esta hortaliza contiene mucha cantidad de fósforo, la trae y la lleva por los museos, a fin de que las impresiones artísticas influyan sobre el ser que lleva en las entrañas, y con el mismo objeto la hace oír piezas musicales escogidas. La pobre mujer pasa, como es consiguiente, las de Cain, con tales procedimientos pedagógicos, en cierto modo semejantes a los que D. Hermógenes se proponía emplear con la pizpireta doña Mariquita. «Mas qué importan las ongozjas y los malos ratos de la madre? Lo importante es ir moldeando poco a poco el futuro genio, y como Avito es tenaz en sus propósitos, y como sabe que el menor descuido puede echar a perder obra tan delicada y quebradiza, cual es la que pretende llevar a feliz término, llena la casa de aparatos científicos, a fin de que el genio, desde los comienzos de su vida, experimente el beneficioso influjo de la ciencia.

La infancia de Apolodoro, nombre que después de muchas vacilaciones aplica el padre al recién nacido genio, es una serie de experimentaciones de los métodos pedagógicos mas racionales y científicos, puestos en salsa por el autor. Porque es el caso, y a la verdad muy significativo, que un espíritu científico como es el de Unamuno, se burla grandemente de la ciencia, ó por lo menos de muchas afirmaciones de la ciencia, y acaba por colocar, enfrente de la didáctica artificiosa de los métodos científicos, la lógica brutal é inquebrantable de la Naturaleza.

Interviene también en la educación del genio D. Fulgencio Entrambosmayes, hombre profundo y sentencioso «que habla en bastardilla», el cual, como muchos filósofos—testigos Sócrates y Schopenhauer—vive en completa contradicción con sus teorías, y en cuyos labios pone Unamuno sentencias como tiempos, atrevidas paradojas y luminosas teorías. El tal D. Fulgencio viene a corresponder, en la volteriana novela de Unamuno, al Dr. Pangloss de *Cándido*.

Entre el originalismo padre y el singularísimo maestro, acaban por hacer del pobre Apolodoro un ser fuera de la vida, hasta la cual le empuja el deseo y el instinto; pero a donde no puede subir, cargado con el fardo de su estravagante y científica educación. Y cuando el malogrado genio se analiza a sí mismo y se ve despreciado en sus

amores, ridiculizado en sus tentativas literarias, lleno su espíritu de contradicciones, balanceado siempre por la duda, sin rumbo ni derrotero, cuelgase de una viga, librándose por tal manera, de su existencia miserable.

Avito, el D. Quijote de la ciencia, ha fracasado; la lógica de la vida ha triunfado sobre la artificiosa lógica de los métodos científicos; y de las entrañas del filósofo sale el grito de «¡Hijo mío!», al ver extrangulado al que fué solo durante su breve existencia objeto de desatinada experimentación.

Sinceramente creo que el mérito de un libro está en razón directa de lo que hace pensar: obras muy pulidas y muy acicaladas, suelen dejarnos fríos; nuestro pensamiento resbala por ellas como el agua por una superficie lisa. No es de esta especie de obras *Amor y Pedagogía*; con el hormigueo de ideas que hay en tan interesante libro podrán escribirse otros muchos. Burla, burlesco, con tono irónico casi siempre, Unamuno plantea las mas graves cuestiones, las que mas han preocupado el pensamiento de los hombres de todos los tiempos, y los problemas que mas preocupan al pensar moderno.

Si este artículo no fuera alargándose mas de lo justo, copiaría yo algo de lo mucho admirable que contiene *Amor y Pedagogía*. Me abstengo de ello, recomendando al lector que lea la novela de Unamuno, y de seguro, leyéndola, saboreará el placer de pensar, que tengo por mucho mas exquisito y elevado que el de imaginar y el de sentir.

Y ahora breves palabras para consignar la buena impresión que me ha producido la lectura de *Los estudios del siglo XVIII* en que Alfonso Danvila pinta con suma amenidad el breve reinado de Luis I, de las novelas cortas del Sr. Lopez Roberto, entre las cuales la titulada *Las de Garcia Triz* es de sobresaliente mérito, y por último, del hermoso libro titulado *Voluntad* (que por cierto me recuerda los de Anatolio Franz) que acaba de publicar Martínez Ruiz, y del cual he de hablar con mas extensión en la próxima crónica.

Trabajos son todos ellos que ensanchan el corazón, y que hacen concebir muy lisonjeras esperanzas sobre la literatura del siglo XX.

Circular del Sr. Moret sobre las huelgas

Ofrecimos ayer dar a conocer la circular que el ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores, dándoles instrucciones acerca de las huelgas y el contrato del trabajo. Vamos a cumplir el ofrecimiento.

El ministro comienza recordando que en el Código civil estaba de antiguo todo lo concerniente al contrato del trabajo.

Recuerda asimismo que hay un dictamen sobre el proyecto de ley de huelgas; pero como quiera que ese dictamen no tiene un carácter legislativo, procede, en vista de que el peligro social arde en esta época de labores agrícolas, aclarar las dudas.

De ahí la necesidad de fijar el criterio a que hayan de atenerse las autoridades, y que arranca del real decreto de la presidencia del Consejo, inserto anteriormente.

«Este ejemplo, que la experiencia irá depurando—añade el Sr. Moret—podrá ser recomendado a todos los empresarios, sobre todo en aquellas obras que, habiéndose de desarrollar en un plazo fijo, exigen que haya seguridad en el trabajo para que el empeño no se malogre por falta de inteligencia entre los contratantes, cosa que frecuentemente ocurre en los momentos mas críticos de la obra.

Que esta reforma es útil y práctica, se demuestra, pensando en el gran número de trabajadores de buena fe que desean definir sus derechos y conocer exactamente sus compromisos, y recordando, sobre todo, la gran cantidad de huelgas recientemente ocurridas, con grave perturbación de la industria y ningún provecho de los obreros, por falta de cumplimiento de las condiciones elementales del contrato de trabajo, ya por empeñarse estos en que fueran expulsados los que ellos señalaban como enemigos de sus intereses.

Es además importantísimo en los campos, que las operaciones que suelen dar lugar a dificultades, como son el esquilado de los ganados, la siega de las mieses, la cava de las viñas, la vendimia y la recolección de la aceituna, se ajusten a un patrón conocido, y antes de empezarse queden convenidas con la intervención de jefes acaudales, que son las autoridades llamadas a intervenir en estas cuestiones entre los propietarios y los trabajadores del campo. Y si, por las alternativas de la escasez ó de la abundancia de brazos, los jornales han de ser modificados, como es natural, y frecuentemente sucede, esa regulación puede hacerse de antemano, de manera que los obreros queden satisfechos de haber obtenido términos equitativos, y el propietario seguro de terminar su obra sin zozobras é interrupciones.

No es ocioso añadir que con este sistema las mas graves cuestiones del trabajo rural, como son el empleo de forasteros y el destajo, serán también fácilmente reguladas, que cuando están ocupados todos los brazos de la localidad, y sin embargo, no alcance su esfuerzo a la labor común, a nadie parecerá extraño que se contraten como suplementarios cuantos fuesen precisos para terminar la recolección, que a toda la localidad interesa; ni tampoco será invencible la dificultad de los destajos cuando esa fórmula no signifique disminución excesiva de la ganancia del obrero ó condición impuesta para reducir su módica remuneración.

En este mismo sentido serán provechosísimas las indicaciones hechas al principio de esta circular relativas a las condiciones que al contrato de trabajo señala el Código civil. Porque estas estipulaciones no son solo aplicables al pacto individual tácito ó expreso, lo son también al colectivo, que puede al efecto hacerse por asociaciones ó agrupaciones de obreros.

Por la combinación de cuyos métodos podrán éstos conseguir las ventajas que ahora inútilmente esperan de la intimidación ó de la amenaza, quedando patentado para la clase trabajadora lo inútil del auxilio que le ofrecen los que, atentos solo a su propio interés, explotan el malestar de los trabajadores para traerlos, en provecho de sus aspiraciones anarquistas, a estados de rebelión y de guerra social, en los cuales los obreros se exponen a comprometerlo todo, sin obtener ventaja alguna.

Si por acaso alguna vez dijera que para el pobre son casi imposibles los procedimientos legales ante los tribunales de justicia, recordémosle que para eso puede someterse a la Junta local de Reformas sociales toda discusión entre obreros y patronos y toda interpretación del contrato de trabajo. Y si todavía experiencia acreditase que este punto exige atención mas cuidadosa y procedimiento mas definido, el gobierno, que es-

tudia ya a estos fines la reforma del Enjuiciamiento civil, presentará a las Cortes un proyecto de ley que resuelva esta dificultad, dando a tales asuntos la rapidez, la baratura y el carácter ejecutivo que para otros de menor interés están ya establecidos.

Lo que se ha hecho para el inquilino, el arrendo y la hipoteca, bien puede obtenerse sin gran esfuerzo para el arrendo de servicios.

Llama después el ministro la atención de sus delegados acerca de la circular del fiscal del Tribunal Supremo, y termina con los siguientes párrafos:

«Si esto se consigue y realiza (el medio de garantizar la paz pública y de satisfacer las aspiraciones legítimas de obreros y patronos), siquiera sea paulatinamente, el objeto del gobierno empezará a cumplirse, aunque no quedará del todo satisfecho hasta que se modifique el estado social y las relaciones entre las clases capitalistas y obreras, y mas especialmente de las que viven en los campos.

Muchas medidas se requieren para este objeto: algunas las irá dictando el gobierno, porque atañen solo al poder ejecutivo; otras, sin duda las mas importantes, serán obra del Parlamento. Para todas, sin embargo, se necesita el concurso de los interesados, principalmente de las clases directoras, no siendo el menos eficaz el causal de datos que el gobierno se propone adquirir, ya directamente, ya por medio de informaciones que abrirá en las localidades, para fundar en ellos las resoluciones que habrá de someter al Parlamento.

Pero la primera condición para obtener esos resultados es hacer llegar a todas partes la noticia de estas reformas, el espíritu que las anima y la monera de ponerlas en práctica. Acerca de ello llamo muy especialmente la atención de V. S., encargándole las dé a conocer, no solo a los acaudales sujetos a su jurisdicción, sino a todas las autoridades que tienen que intervenir en estas graves cuestiones y a los Centros y Asociaciones de obreros y propietarios...»

Viaje del Sr. Suarez Inclán

Barcelona 24.—Telegrafían de Palamós que el ministro de Agricultura, Sr. Suarez Inclán, fué recibido en Gerona por las autoridades. En las estaciones del tránsito fué saludado con simpatía por el público, por mas que en algunas oyéronse varios silbidos.

En Palamós esperaban al ministro las autoridades, el Ayuntamiento, comisiones de centros oficiales y público numeroso. El orfeón de la localidad cantó algunas composiciones. Las calles se hallaban engalanadas. El alcalde dió la bienvenida al ministro. Este contestó que el rey y el gobierno se interesaban vivamente por la prosperidad del país.

Esta tarde se ha verificado la solemne inauguración de las obras, acto que ha resultado solemnisimo.

Mr. Loubet en Mans

El domingo llegó a Mans el presidente de la República. La población se hallaba vistosamente engalanada. Un gentío enorme llenaba todos los puntos del trayecto, vitoreando al Sr. Loubet y a la República. También fueron aclamados el presidente del ministerio, Sr. Combes, y el ministro de la Guerra, general André.

La recepción en la prefectura estuvo concurridísima y brillante. Respondiendo el Sr. Loubet al saludo del obispo, expuso su esperanza de que se llegará a la pacificación de los ánimos mediante el respeto a las creencias religiosas y el que reclama el gobierno de la República, la reciproca tolerancia y la abnegación absoluta hacia los intereses de la patria francesa.

Después de las recepciones, el Sr. Loubet asistió a la fiesta de la Federación Gimnástica. Por la noche asistió al banquete dado en su honor. El alcalde brindó por el primer magistrado, y éste dijo haber dado al olvido todos los ataques de que ha sido objeto; pero sí recuerda que por interés del país y de la República debe sustraerse a todos los ataques dirigidos a su autoridad, por necesitar de ésta en bien de la nación francesa. Recomendó el programa de tolerancia, unión y paz, y pidió a los republicanos que sigan unidos para realizar el ideal de justicia y de bondad, que es el fin que persigue su gobierno republicano.

DEL EXTRANJERO

El príncipe Enrique

Berlín.—El acorazado «Kaiser Frederick III», ha partido de Kiel para Spitzhead, con objeto de tomar parte en la revista naval con ocasión de la coronación del rey de Inglaterra. A bordo de este buque vá el príncipe Enrique de Prusia, hermano del emperador Guillermo.

El heredero de Suecia

Berlín.—Un despacho de Baden dice que el príncipe heredero de Suecia, que se halla allí de paso, ha salido para Londres.

El czarowitch

Berlín.—El czarowitch ha llegado al canal de Kiel y sigue su viaje a Londres. Viaja a bordo del «Sarvitz», y escoltado por el «Svetlana».

El emperador Guillermo

Berlín.—El emperador Guillermo, contestando a una alocución del burgomaestre Wesel con motivo del fallecimiento del rey de Sajonia, ha pronunciado un discurso haciendo su elogio fúnebre.

Guillermo II recordó que el rey difunto fué jefe de un cuerpo de ejército en la guerra contra Francia y que se distinguió como uno de los mejores generales, llevando sus heroicas tropas a la victoria y contribuyendo a formar el imperio alemán.

Asuntos de Cuba

Paris.—La prensa de los Estados Unidos consagra particular atención a la situación de Cuba, reconociendo las dificultades que se oponen al proyecto de reciprocidad comercial entre la gran república y la expresada Antilla. Añaden que el gobierno de la Habana, a pesar de lo que se ha dicho en contra, nada puede esperar de Inglaterra, la cual se vé en la imposibilidad de conceder ventajas a los productos cubanos obligada, como está, a proteger sus propias colonias contra la competencia de los de aquella isla.

VALENCIA

Como era de esperar, la concurrencia a la playa fué ayer tarde extraordinaria, costando no pocos esfuerzos lograr un asiento en los tranvías, tanto de la Valenciana como eléctricos, que prestaron servicio extraordinario. La gente joven inauguró la temporada de baños, viéndose animadísima las *barraquetas* de los hombres; las de las mujeres no llegaron a prestar servicio, porque no se había establecido todavía la línea divisoria entre unas y otras, y que es la valla de madera y la típica cuerda.

En el balneario de «Los Arenas», dió el primer concierto de la temporada la banda «La Lira», viéndose con este motivo muy concurrido el citado establecimiento.

El gobernador ha comunicado al alcalde haber sido finiquitados los recursos de alzada interpuestos por D. José Vidal y D. Rafael Diaz, contra el acuerdo del Ayuntamiento concediendo autorización para instalar un teatro de verano en los solares de San Francisco.

En su artículo de fondo se ocupó ayer *El Liberal de Valencia* de la cuestión del puerto, y después de hacer atinadas observaciones acerca del asunto, termina diciendo:

«Valencia está dispuesta a no ceder el derecho que tiene para no dejarse imponer y pisotear por quien carece de méritos y prerrogativas para una desconsideración de tamaño magnitud. Si el señor Maese, a pesar de lo que decimos y a pesar de los antecedentes de esta cuestión, echa en olvido su propia conveniencia, su seriedad y el respeto que a sí mismo se debe, é insiste en volver a encargarse de la dirección de las obras del puerto, la Junta obrará, estamos seguros de ello, como demandan el decoro, la dignidad y... la vergüenza...»

Por lo visto, esta vez va de veras.

Hace algún tiempo nos ocupamos del peligro que envuelve para la salud pública el abandono en que se tiene a la calle del Mediodía, del vecino pueblo de Burjassot, y señalábamos los focos de infección que amenazan la salud de los vecinos. Nuestra reclamación para que tal estado de cosas no continúe, ha sido desatendida, razón por la cual insistimos en pedir que desaparezcan la balsa de curar cañamo, ya famosa, y el estercolero en que se depositan las piltrafas del cercano Mataró.

Nuevamente, pues, nos dirigimos al alcalde de Burjassot, en espera de obtener mejor resultado, por sí dicho funcionario nos desoye, recordándole el asunto al gobernador civil, recordándole aquello de *Salus populi*, que en el pueblo que nos ocupa se tiene, por lo visto, en olvido.

Un colega se queja con razón del mal estado de las rondas y caminos vecinales de nuestra ciudad, y llama la atención del alcalde, principalmente sobre el del Grao, tan frecuentado en esta época del año.

Es de suponer que el alcalde no desatienda la indicación del referido colega, y que hagemos nuestra.

—Elegantísimas americanas para verano se venden a 350 pesetas en los Grandes Almacenes «El Águila», calle de la Paz.

—En virtud de una denuncia que se le hizo al concejal Sr. Avalos sobre la defraudación que se hacía diariamente al Ayuntamiento en los carteles anunciadores que se fijan en los puntos céntricos, se practicaron ayer las diligencias oportunas, comprobándose en treinta carteles que los sellos del impuesto municipal habían sido ya usados diferentes veces. En virtud de este hecho ha comenzado a instruirse el oportuno expediente.

También parece que se ha denunciado que algunos se entretienen en arrancar los carteles el mismo día en que han sido fijados, con objeto, sin duda, de dar constante ocupación a los que prestan este servicio.

—Las sociedades fusionadas de labradores de nuestra huerta, estuvieron ayer a visitar al alcalde, que no les pudo recibir por el luto que guarda.

En cambio vieron al gobernador civil Sr. Capriles, rogándole que interceda para que se les dé pronta contestación a la exposición que al Ayuntamiento presentaron sobre la limpieza pública de Valencia.

—La distinguida familia de nuestro particular amigo D. Miguel Gil y Macián está de plácemes. Su hijo Miguelito, niño de ocho años, ha obtenido brillante triunfo en las Escuelas Pías, en el combate con sus compañeros, sobre 75 preguntas y contestaciones de Historia de España, habiendo conseguido las ovidadas corona de laurel y medalla de oro, que les fué impuestas por el señor padre Provincial, en medio de una salva de aplausos de sus compañeros de combate y del distinguido público.

Reciban nuestra enhorabuena el inteligente niño y su familia.

—En el local que en el cauce del Turia posee el Patronato de la Juventud Obrera se inauguró ayer, después de una misa de Comunión general, el pontón recientemente construido.

La Junta del Patronato obsequió después con un almuerzo a los jóvenes obreros y a los invitados.

—Entre las mejoras introducidas este año en «Las Arenas», una de las mas aceptaciones tendrán seguramente, es la de la galería que se está construyendo a la misma orilla del mar, y desde la cual se gozará de una hermosa perspectiva, puesto que se abarcará con la vista y sin obstáculo alguno toda la costa, desde el puerto al castillo de Sagunto.

La galería es del mismo estilo que la que sirve para el café-restaurant del favorecido balneario, y servirá perfectamente para presenciar desde ella los bailes y los fuegos artificiales que se anuncian en la temporada.

—Según noticias, en breve visitará nuestro puerto el crucero de guerra «Victoria», que actualmente recorre esta costa practicando ejercicios.

—Llamamos la atención del señor gobernador acerca de los frecuentes escándalos que se suceden en la calle de la Redención. Bueno sería mayor vigilancia para evitarlos.

—La guardia municipal ha pasado una denuncia al delegado de Hacienda contra Manuel Perez Miñana, por vender entradas del teatro de Pizarro sin la correspondiente licencia para ello. Nos parece bien la medida; pero creemos que debía ser general, por cuanto este abuso se comete también frente a la plaza de Toros y en los demás teatros.

—Ayer, a las cinco de la mañana, fué atropellado por un carro, en la plaza del Mercado, Vicente Fernandez, resultando con varias heridas en la cara, que se le curaron en el caso de Socorro de la calle de Serranos.

El conductor del carro, llamado José Moliner Calpe, fué denunciado al juzgado de guardia.

DR. AVEÑO, LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO. MASAJE. POETA QUINTANA, 8, 1.

La Bohème, segundo de Rigoletto, tercero de Aida y cuarto de Otello. Y además habrá otra parte de concierto. Los artistas encargados del desempeño de dichos actos y del concierto, son: las señoras Leveón, Poidevard, Asins y Domagala; los señores Cardenal, Albiach, Alonso y Salvaoret al de Pío; los señores Hernández, Romeu y Palou; los bajos Vidal y Domínguez y los señores Bubé y Molina.

Dirigirá la orquesta el maestro Tolosa. El teatro estará adornado por los jardineros municipales. Los precios serán los económicos que han regido durante la temporada.

Con tantos atractivos, y dado el fin benéfico de la función, puede asegurarse que habrá un lleno completo en el Principal.

APOLLO. La aplaudida actriz italiana Bianca Iggius ha sido contratada para dar 15 funciones en este teatro, que comenzarán probablemente el día 1.º de julio.

PIZARRO. Dos buenas entradas tuvo ayer este teatro, siendo muy aplaudidos los artistas, tanto en la función de la tarde como en la de la noche.

PARQUE-GLORIETA. Esta noche a segunda hora debutará el primer tenor D. Rafael Gil con La alegría de la huerta, obra que estrenó en Madrid con gran éxito.

Plaza de Toros. La mojiganga que ayer tarde se verificó en la plaza de Toros resultó tan agradable como todas las de su misma naturaleza, sin que faltase la inevitable invasión de los capitalistas que, como siempre, mecharon el último becerro.

En carteles de estilo modernista ha anunciado la empresa, las cuatro corridas que dará los días 25, 26, 27 y 28 de julio próximo, en la que se lidiarán bichos de las ganaderías de Cámara, Miura, marqués de Vilamarta, D. Anastasio Martín y D. José Adalberto Tomarán parte en estas corridas los diestros Mazzantini, Enates, Conejito y Machucahu con sus respectivas cuadrillas.

Los abonados podrán retirar los resguardos de sus localidades en los días 2, 3 y 4 del próximo julio en las oficinas de la plaza. De las localidades sobrantes se abrirá un segundo abono al precio de taquilla, cuyos resguardos podrán ser recogidos en los días 5, 6, 7 y 8. El cambio de los talones de ambos abonados se efectuará en los días 21 y 22 y en el 23 y el 24 se expenderán billetes para una sola ó más corridas en el despacho de la plaza.

El Sr. Canalejas en Tortosa. Tortosa 23 de junio de 1902. Sr. Director de Las Provincias.

La breve estancia del Sr. Canalejas en esta parte de su viaje, ha sido para la mayoría del vecindario, a pesar de haberse anunciado con dos ó tres días de anticipación, y el recibimiento que se le hizo mas poco de frío que de entusiasmo, acompañándole sólo los republicanos que capitanea el señor Ribás. Por cuestión de rivalidades políticas locales dejaron de concurrir a la clase obrera, tan halagada en sus recientes discursos por el ex-ministro fusionista, y los republicanos de El Pueblo, semanario que aquí defiende la campaña de los de Blasco Ibañez. De todos modos, desagradable impresión llevaría el Sr. Canalejas de su paso por esta ciudad, cuando no nos dejó como recuerdo ninguno de sus eloquentes discursos de propaganda con que ameniza su peregrinación por las costas levantinas. Limitóse sólo a dirigir breves palabras a su auditorio, prometiéndole interesarse por Tortosa y volver a ella con mas títulos á ser mejor recibido y ovisitado. En el teatro del Balneario, donde se celebró el meeting al sábado, á las nueve de la noche, habia sobre puntos y temas de propaganda republicana, siendo como es natural, calurosamente aplaudido por el público allí congregado, que no llegaría á docenas de personas. Hubo antes un suculento banquete en el Círculo de Artesanos, con los correspondientes brindis. El Sr. Canalejas visitó, apenas llegó á esta ciudad, sus principales edificios y vías públicas, deteniéndose en el Mercado y puentes del Estado y el particular, que elogió grandemente por la solidez y belleza de su construcción, quedando en activar, en la medida de sus fuerzas, el expediente de expropiación de las rampas del Estado, cuando se lo permita su influencia.

En el tren de la madrugada de ayer salió el ilustre viajero hacia la Ciudad Condal, en la que sin duda tendrá mas agasajos y ovaciones que ha obtenido en la del Ebro, donde las ideas anticlericales en que inspira aquel sus peroratos, no encontrarán nunca eco, pues en la historia tiene el clero tortosino glorias indisputables y legítimas.

Diario de Avisos. MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piz, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

NOTICE. All British subjects residing in Valencia desirous of subscribing a message of congratulation to His Britannic Majesty the King on his coronation are invited to present themselves at the British Vice-Consulate on Thursday 26 June at 12:30 PM.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS. ALCIRA. Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos. Vacuna contra la rabia. Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga á la mordedura lo más pronto posible; á los 15 días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el morido á los tres días de recibido el aviso.

Nota. Al solicitar la vacunación remitan 55 pesetas, importe del tratamiento antirrábico. Semilla de gusanos de seda garantizada obtenida por el sistema celular de monsieur Pasteur y selección microscópica de las mariposas. Una onza, 30 gramos, 12'50 pesetas.

Las renombradas aguas minerales alcalinas de Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias) y Vichy-Grande Grille (hígado), son las que mejores resultados producen. Los enfermos que no puedan adquirirlos, harán bien en emplear, en vez de preparados y de aguas deficientes, la Sal Vichy-Etat, ó los Comprimidos Vichy-Etat, productos que se elaboran en el mismo Vichy, y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-Etat (en cajas metálicas precintadas) combaten las acedías, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.

Acequia de Robella. Queda abierto el cobro voluntario del caudaje del corriente año, con la bonificación del 4 por 100, todos los días laborables, desde el 25 del actual hasta el 2 del próximo julio inclusive, en las oficinas de esta secretaría, calle de Ruzafa, núm. 53, 7.ª puerta, de diez á dos. Transcurrido dicho plazo, se procederá al cobro á domicilio con el recargo del 8 por 100. Valencia 25 de junio de 1902.—El presidente del Sindicato, Vicente Castillo.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS. (De La Correspondencia de Valencia) Madrid 24, á las 16:10.

El Sr. Rodríguez ha presentado hoy al rey, encerradas en magnífico estuche, algunas muestras de las nuevas elaboraciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Sr. Moret ha visitado hoy á la reina. Ha tenido por objeto esta visita interesarla en el impulso que se trata de dar al Instituto Oftalmológico que fundó la reina Victoria, esposa de D. Amadeo, y que rigió nuestro paisano don Rafael Cervera. Ahora se ha puesto al frente de esta fundación el reputado Dr. D. Rafael del Castillo, diputado á Cortes por Cádiz.

El Sr. Moret ha recibido un despacho oficial del gobernador civil de Barcelona, en el que le comunica que ignora el motivo de las decisiones que adoptó el domingo último el general Bargas.

El Sr. Canalejas publicará dos cartas, una dirigida al Sr. Sagasta y otra al Sr. Moret, protestando de la conducta observada por las autoridades de Barcelona durante su breve estancia en aquella capital.

San Sebastián.—El Ayuntamiento dará una comida á 200 pobres el día que lleguen los reyes. Los festejos privados ya los preparativos.

Palamos.—El acto de colocar la primera piedra en las obras de este puerto ha resultado brillantísimo. El día es espléndido y la muchedumbre que ha concurrido inmensa.

Sevilla.—Hace un calor horrible. El termómetro al sol marca 48.º.

Barcelona.—Ha fallecido el senador señor marqués de Alélla. Madrid 24, á las 18:15.

La visita que ha hecho hoy el general Weyler á Palacio ha sido objeto de vivos comentarios.

El ministro de la Guerra ha manifestado que ha hablado con el monarca de asuntos militares, á que tan aficionado es D. Alfonso, al que ha enseñado también el modelo de la gorra que ha de usar el ejército, y que es blanca, de forma aplanada.

También ha sido comentada la visita que ha hecho á Palacio el ministro de Estado. Según mis informes, no debe darse á estas visitas mayor alcance que el que en la realidad tiene. El rey ha llamado á Palacio á los Sres. Weyler y duque de Almodóvar para hablarles de asuntos de sus respectivos departamentos ministeriales. D. Alfonso se propone comunicarse con sus ministros aparte de los días de despacho para informarse de las cuestiones pendientes y de todo cuanto concierne á la gobernación del Estado.

En un pueblo de la provincia de Orense ha ocurrido una gran catástrofe. Por los arrabales de la población iba un entierro, cuando se ha desarrollado furiosa tormenta, cayendo un rayo y pe-

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curación cierta por el JARABE HENRY MURE. En Pont Saint-Espirit (Francia). Envío gratuito de un folleto muy interesante. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. Exíjase el nombre de MURE.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS. ALCIRA.

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos. Vacuna contra la rabia.

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA.

Nota. Al solicitar la vacunación remitan 55 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda garantizada obtenida por el sistema celular de monsieur Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onza, 30 gramos, 12'50 pesetas.

Las renombradas aguas minerales alcalinas de Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias) y Vichy-Grande Grille (hígado), son las que mejores resultados producen.

Los enfermos que no puedan adquirirlos, harán bien en emplear, en vez de preparados y de aguas deficientes, la Sal Vichy-Etat, ó los Comprimidos Vichy-Etat, productos que se elaboran en el mismo Vichy, y que obran muy satisfactoriamente.

Las Pastillas Vichy-Etat (en cajas metálicas precintadas) combaten las acedías, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.

Acequia de Robella. Queda abierto el cobro voluntario del caudaje del corriente año, con la bonificación del 4 por 100, todos los días laborables, desde el 25 del actual hasta el 2 del próximo julio inclusive.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS. (De La Correspondencia de Valencia) Madrid 24, á las 16:10.

El Sr. Rodríguez ha presentado hoy al rey, encerradas en magnífico estuche, algunas muestras de las nuevas elaboraciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Sr. Moret ha visitado hoy á la reina. Ha tenido por objeto esta visita interesarla en el impulso que se trata de dar al Instituto Oftalmológico que fundó la reina Victoria, esposa de D. Amadeo, y que rigió nuestro paisano don Rafael Cervera.

El Sr. Moret ha recibido un despacho oficial del gobernador civil de Barcelona, en el que le comunica que ignora el motivo de las decisiones que adoptó el domingo último el general Bargas.

El Sr. Canalejas publicará dos cartas, una dirigida al Sr. Sagasta y otra al Sr. Moret, protestando de la conducta observada por las autoridades de Barcelona durante su breve estancia en aquella capital.

San Sebastián.—El Ayuntamiento dará una comida á 200 pobres el día que lleguen los reyes. Los festejos privados ya los preparativos.

Palamos.—El acto de colocar la primera piedra en las obras de este puerto ha resultado brillantísimo. El día es espléndido y la muchedumbre que ha concurrido inmensa.

Sevilla.—Hace un calor horrible. El termómetro al sol marca 48.º.

Barcelona.—Ha fallecido el senador señor marqués de Alélla. Madrid 24, á las 18:15.

La visita que ha hecho hoy el general Weyler á Palacio ha sido objeto de vivos comentarios.

El ministro de la Guerra ha manifestado que ha hablado con el monarca de asuntos militares, á que tan aficionado es D. Alfonso, al que ha enseñado también el modelo de la gorra que ha de usar el ejército, y que es blanca, de forma aplanada.

También ha sido comentada la visita que ha hecho á Palacio el ministro de Estado. Según mis informes, no debe darse á estas visitas mayor alcance que el que en la realidad tiene. El rey ha llamado á Palacio á los Sres. Weyler y duque de Almodóvar para hablarles de asuntos de sus respectivos departamentos ministeriales.

D. Alfonso se propone comunicarse con sus ministros aparte de los días de despacho para informarse de las cuestiones pendientes y de todo cuanto concierne á la gobernación del Estado.

En un pueblo de la provincia de Orense ha ocurrido una gran catástrofe. Por los arrabales de la población iba un entierro, cuando se ha desarrollado furiosa tormenta, cayendo un rayo y pe-

reciendo 25 personas. Además resultaron 30 gravemente heridas. Madrid 24, á las 19:15.

El gobernador de Barcelona ha teleografiado al Sr. Moret diciéndole que el día en que llegó el Sr. Canalejas á aquella capital, el general Bargas dispuso de la Guardia civil y de la policía sin comunicárselo al citado gobernador. Supone éste que el capitán general tenía noticias de una contramanejación y quiso evitarla.

Noticias de origen oficial dicen que las manifestaciones hechas en Planafrogell al paso del ministro de Agricultura se redujeron á algunos gritos contra los caciques, pero que no hubo silbidos.

En los exámenes para el ingreso en el cuerpo pericial de Aduanas han sido aprobados los aspirantes que tienen los números 36, 37, 38, 39 y 42. Continúa en el mismo estado el crimen de la calle de Puencarral. Aun no ha parecido el coche que condujo á la doncella Cecilia después de cometido el crimen.

Cádiz.—Se ha declarado en huelga 800 obreros del campo. La huelga es pacífica y se han hecho proclamas que se enviarán al campo para la huelga general. Hoy se celebrará un meeting de solidaridad y se tratará de la huelga. Los libertarios piensan celebrar un meeting para protestar de los obreros que son víctimas del gobierno y la burguesía.

El decreto sobre la contratación del trabajo lo juzgan los obreros como anodino.

DEL EXTRANJERO

El emperador Francisco José. Viena.—El emperador Francisco José I saldrá en breve para Dresde con objeto de asistir á los funerales de Alberto de Sajonia y dar personalmente el pésame al nuevo rey Jorge.

La corte austriaca llevará cuatro semanas de luto por la muerte del monarca sajón.

Boers 6 ingleses. Londres.—Antes de abandonar lord Kitchener el territorio africano, expresó el deseo de que su palabra fuera garantía de reconciliación, á la cual no se opondrá ningún obstáculo. Dijo también que el comportamiento de boers é ingleses durante la guerra merece todo género de respetos.

De Amsterdam telegrafían al Daily Telegraph que por invitación de lord Chamberlain vendrán los delegados boers á Londres para tratar de su regreso y del de Kruger á Africa.

La reina Guillermina. Holanda.—El representante de esta nación que asistirá á la coronación del rey Eduardo, lleva una carta de la reina Guillermina, en la que se felicita del término de la guerra con el Transvaal y hace votos por que se mantengan vivas las relaciones de Holanda é Inglaterra.

Coronación suspendida. Londres.—El rey Eduardo ha sufrido una dolorosa operación. Por esta causa se han suspendido indefinidamente las fiestas de la coronación.

Choque de buques. Kiel.—Un torpedero alemán ha echado á pique á un vapor en la desembocadura del Elva, pereciendo ahogados el comandante y tres marineros.

Las colonias portuguesas. París.—Los periódicos alemanes, á pesar de las negativas de Portugal respecto á la venta ó arrendamiento de Mozambique á la nación inglesa, creen que, por lo menos, el proyecto existe, y que éste supondría desde luego la pérdida por Portugal de los restos de su poderío colonial, y más adelante su absorción por la Gran Bretaña, caso de que las grandes potencias no se alarmen viendo á Inglaterra abstenerse en poner el pie en el Continente—además de la posesión de Gibraltar—y se decidan á obrar conforme proceda.

La cuestión de Macedonia. París.—El gobierno de Atenas ha publicado una nota oficiosa aclarando que no tiene fundamento alguna la noticia publicada por la prensa de aquella capital hablando de ramificaciones del comité de Sofia en Grecia para la exportación de armas y municiones á Macedonia.

NUUESTRO SERVICIO

TELEGRAMAS BURSÁTILES. Cotización oficial. Madrid 24, á las 19:55.

4 por 100 interior. 72'65

4 por 100 interior fin mes. 72'72

Amortizable 5 por 100. 92'06

Banco de España. 475'00

Tabacalera. 404'00

Cambios París. 37'30

París 24. 4 por 100 exterior. 81'25

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Agencia MENCHETA

El viaje de Suarez Inclán. Madrid 24, á las 20:50. El ministro de Agricultura y Obras públicas, Sr. Suarez Inclán, inauguró hoy las obras del puerto de Palamos. A la ceremonia, que resultó brillantísima, asistieron las autoridades y numerosísimo público.

Los amigos del ex-ministro liberal aseguran que éste haroto sus relaciones con el gobierno.

No intervino. El presidente de la Audiencia de Barcelona también ha teleografiado al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montilla, diciendo que para nada intervino en las medidas adoptadas por el general Bargas á la llegada del Sr. Canalejas á Barcelona.

El prorrateo para el empréstito. Hoy celebraron una nueva reunión el ministro de Hacienda Sr. Rodríguez y una comisión del Consejo del Banco de España para tratar sobre la forma del prorrateo de la suscripción al empréstito; pero no se llegó á un acuerdo.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, quedará resuelta la cuestión.

Lo que dice el "Heraldo". El Heraldo dice que el ministro de la Guerra, Sr. Weyler, no dió instrucciones ni ordenes al capitán general de Cataluña, Sr. Bargas, para el viaje del Sr. Canalejas, sino que el general procedió según su criterio. Y añade el mencionado periódico:

"Mañana se reunirá el Consejo de ministros. ¿Se podrá saber quién es el responsable de los atropellos cometidos en Barcelona?"

En honor de Querol. El día 2 del próximo mes de julio se verificará en los Jardines del Buen Retiro, en honor del ilustre artista Querol, un banquete ofrecido por sus amigos y admiradores, para celebrar el reciente triunfo que ha obtenido en América el gran escultor.

Un obsequio á Canalejas. En vista de las dificultades que hay para darle al Sr. Canalejas el anunciado banquete popular, por las numerosas adhesiones recibidas, la comisión organizadora ha acordado que en vez de un banquete sea un almuerzo lunch, que se efectuará en el Buen Retiro, á las doce y media del domingo próximo.

Sobre el crimen de la calle de Fuen-carral. Se ha encontrado el testamento de D. Pascual Manuel Pastor, Ignóranse sus disposiciones. El hermano de la víctima espera conocerlas, para proceder en su consecuencia.

Esta tarde declaró ante el juez el comerciante de la calle de Puencarral, á quien la criada Cecilia compró telas por valor de 500 pesetas. Ha manifestado dicho comerciante que le chocó que una criada gastase de una vez tanto dinero en ropa.

Parece que la referida criada dijo en la tienda que iba á marcharse en el expreso la tarde del mismo día.

La enfermedad del rey Eduardo. Los despachos de Londres comunican que el parte facultativo de esta tarde, y referente á la salud del rey Eduardo VII, dice que en la operación quirúrgica que se le ha practicado á S. M., evacuóse un tumor bastante voluminoso.

El augusto enfermo resistió con serenidad la operación. Esta se hizo con brillante éxito.

Créese que el monarca británico tardará dos meses en restablecerse.

Los médicos de Palacio dicen que el rey padece una afección cardíaca, originada por una dolencia de carácter infeccioso.

En toda Inglaterra ha producido consternación la noticia de la enfermedad de Eduardo VII. A los hurras y grandes demostraciones de entusiasmo de estos días ha sucedido una tristeza general.

Las carceleras. Madrid 25, á las 1:30. En el Teatro Eldorado se estrenó esta noche la zarzuela Las carceleras, letra de D. Ricardo Flores y música del maestro valenciano señor Peydró.

La obra obtuvo un éxito franco, y desde las primeras escenas cautivó la atención del público, que llamó á escena á los autores al final de todos los cuadros.

Presentóse solo el maestro Peydró que dirigía la orquesta, y que fué muy aplaudido.

La ejecución fué buena.

Servicio ESPECIAL

Telegrama de Suarez Inclán. Madrid 25, á las 1:40.

El ministro de Agricultura y Obras públicas telegrafió desde Palamos al gobierno, diciendo que á la ceremonia de la colocación de la primera piedra del puerto de Palamos—que fué solemnisima—asistieron las autoridades, el Sr. Puigerver y la población en masa: después cantóse un Te-Deum.

El viernes regresará el ministro á Madrid.

Los cambios. El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 37'15. Londres, 34'52.

Estreno. Madrid 25, á las 2:45.

En el Teatro Español se estrenó el drama anticlerical de Marcos Zapata, titulado Maria Teresa.

La obra ha tenido un gran éxito. Del público se dieron varios mueras á un fraile que sale en la obra, y varios vivas á la libretista.

El autor fué llamado á escena muchas veces.

Temores de huelga. En Vejer (Cádiz) aumentan los temores de que se declare la huelga y ocurran algunos conflictos.

Las autoridades reclaman el envío de fuerzas. Gimenó Vizarrá.

El Consejo de hey. Madrid 25, á las 2:15. El Consejo de ministros que se celebrará hoy, ocuparáse de lo ocurrido en Barcelona al llegar allí el Sr. Canalejas, y de la conducta de las autoridades de la Ciudad Condal. Además, se tratará sobre los trabajos realizados por la ponencia de ministros que entiende en la cuestión social, aparte de las disposiciones ya dictadas.

Los ministros examinarán la resolución que habrá de adoptarse con respecto á las Asociaciones religiosas que no se inscribieron.

El Sr. Rodríguez dará cuenta de las conferencias que ha celebrado con la comisión del Consejo del Banco de España, con objeto de fijar el prorrateo para el empréstito. Este prorrateo será de 5'95 por 100.

Mas sobre la enfermedad de Eduardo VII. Madrid 25, á las 3.

Acaban de recibirse numerosos despachos de Londres, los cuales, todos hablan de la enfermedad del rey Eduardo VII.

La enfermedad que oste padece es una apendicitis que se ha presentado con carácter agudo. La operación quirúrgica se le practicó ayer á las dos de la tarde.

Los médicos opinan que S. M. está grave. La Bolsa, á consecuencia de estas alarmantes noticias, bajó ayer dos enteros.

El rey hizo llamar ayer al príncipe de Gales. El cuerpo diplomático acreditado en Londres fué al ministerio de Negocios Extranjeros á expresar su sentimiento por la enfermedad de S. M. británica.

El augusto paciente ordenó que se le diera á conocer su sentimiento por tener que marchar las embajadas extraordinarias y misiones extranjeras á sus países, en vista de haberse suspendido la ceremonia y fiestas de la coronación.

El príncipe de Asturias regresará enseñada como los restantes enviados. Gimenó Vizarrá.

Postres variados

Algo de poesía

LA ESTATUA DE D. JAUME. Tria'l roure més bell de tes campanyes per l'estatua del gran Conqueridor, oh Montpeller; tu, que en la mar te banyes, trau-ne, gentil Mallorca, arenes d'or.

Don't, marbre més fi de tes montanyes, Valencia, i de ton plá roses y amor; tu'l ferro virginal de tes entranyes, Catalunya, y tos brassos y ton cor.

Vollau son ample front d'un raig de gloria, armau son bras del llamp de la victoria. Mes perques veja d'Avinyó á Almeria, bella garba de pobles que ha ligat, la estatua del gegant tallada sia, ohm ob del penyal més altiu del Montserrat.

JASCINTO VERDAGUER, PBRE.

Las deudas del rey Milano. Las deudas que á su muerte dejó el ex-rey Milano ascienden próximamente á siete millones de francos. Es inexacto que el emperador de Austria las haya pagado. Es el rey Alejandro quien las ha reconocido.

Desde el fallecimiento de su padre, dedica todos los meses una suma bastante importante á la amortización de las deudas que aquel dejó. Esto explica la extremada economía que se observa en la Corte de Belgrado.

La reina Draga, que recibe todos los meses 30,000 francos para sus gastos particulares, no emplea ni un céntimo de esta suma en sus necesidades personales.

Fabrica de antigüedades. Acaban de descubrirse en Roma y en Nápoles verdaderas fabricas de antigüedades, confeccionándose con preferencia estatuas de Afrodita en bronce.

Una campaña de comerciantes de Epiro las introdujo en Grecia haciéndolas pasar por antigüedades descubiertas en excavaciones de Macedonia. Estas pseudo-antigüedades encuentran siempre aficionados. Los traficantes en ellas hasta lograron introducir una en el Museo Central de Atenas. Pero allí los inteligentes acabaron por descubrir la superchería, lo cual sirvió para descubrir también las fabricas de estatuas antiguas.

Buena cadena! Cadena monstruosa.—En una fundición de Lebanon, Pennsylvania, se ha forjado la mayor cadena del mundo. Mide 660 brazas de largo, 3'16 pulgadas de diámetro, y cada eslabón tiene 49'12 pulgadas de largo. La cadena pesa 80 toneladas y la han llevado cuatro vagones del ferrocarril. Es para una Compañía nueva de vapores que hará la navegación por el Pacífico.

Frase hecha

La solución mañana. Solución de la charada anterior: Cazadora.

Diccionario biográfico critico

de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros dias. Obra premiada por Lo Rat-Penat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Alcahalí.

Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de antepartida, portada á dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar. 65, y en las principales librerías.

POESIAS VALENCIANAS LLIRIS Y CARTS PER Joseph M.ª Puig Torralba.

Esta hermosa obra se halla á la venta en las principales librerías de Valencia y en nuestra Administración. Precio: 3 pesetas.

Imprenta Domenech, Mar. 65.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

